Vigtigt vedr. udviklingsskemaerne – læs det hele – grundigt!

Formålet med skemaet er at sikre, at den enkelte dommer via dialogen efter kampen, har mulighed for personlig udvikling. Når udvikleren kommer hjem, vil han på baggrund af dialogen udfylde et evaluerings- og udviklingsskema.

Dette skema indeholder følgende:

· kampens sværhedsgrad

· en generel beskrivelse af kampens afvikling

· op til 3 positive punkter

· op til 3 punkter til udvikling

· én samlet karakter

Bemærk!
Der bliver ikke afgivet eller drøftet nogen karakter under samtalen efter kampen, da fokus i samtalen skal være på personlig udvikling!

Når udvikleren udfylder skemaet, skal han til udvalgets brug give én samlet karakter. Karakteren vil indgå i beslutningsgrundlaget for dommerudvalgets indrangering for den næste sæson. Karakteren er kun et delelement, idet fokus også her er på dommerens udvikling, som fremgår af de 3 positive punkter og de 3 punkter til udvikling. Som hidtil vil dommerudvalgets kendskab til den enkelte også indgå som et væsentligt element bl.a. den enkeltes kursusaktivitet, som har direkte indflydelse på den fremtidige indrangering.

Processen efter kampen er herefter følgende:

· Dommeren udfylder senest 2 dage efter kampen sin evaluering af udvikleren og sender den pr. mail eller pr. post til udvikleren og udviklerlederen.

· Når udvikleren har modtaget evalueringen sender han evaluerings- og udviklingsskemaet til dommeren og til udviklerlederen.

Vi gør opmærksom på at manglende fremsendelse af et evalueringsskema, vil være en del af vurderingsgrundlaget for den enkeltes fremtidige indrangering.

Bemærk!
Du modtager altså først dit evaluerings- og udviklingsskema, når du har fremsendt det udfyldte evalueringsskema til udvikleren.

Udvalget forbeholder sig dog efterfølgende ret til at anmode udvikleren om ændringer i evaluerings- og udviklingsskemaet, hvis der er uoverensstemmelser mellem tekst og evaluering.

Du kan finde udviklernes e-mail-adresser/postadresser her på hjemmesiden under Praktiske gris – udviklere, og de 2 nye skemaer findes ligeledes på hjemmesiden under KFD aktiviteter – udviklerlederen.

Tag godt imod dette nye værktøj til brug for din egen fortsatte udvikling.

Hvis du har forslag til forbedring af systemet, er du naturligvis velkommen til at sende dem til os.

På dommerudvalgets vegne

Niels-Erik van Zeijst

