Ind i et nyt årti - oplæg omkring KFD’s fortsatte arbejde og opgaver


Kære KFD’er!
Vi har i den nuværende bestyrelse forsøgt at skabe en tradition for, at de ting vi gerne vil arbejde med lægges frem til drøftelse i en handlingsplan på en generalforsamling, så der er mulighed for at debattere, nuancere og tilvirke de forskellige målsætninger. 
I 2007 var det ”Nye tider – nye tanker”, og i 2009 ”De næste skridt”, der hver især indeholdt mange forskellige tiltag og elementer, der alle sigtede mod at skabe udvikling, fornyelse i KFD’s strukturer og kommunikation.

Bestyrelsen søger ved den kommende generalforsamling endnu en gang genvalg for en ny periode.

Det kan derfor ikke gentages for ofte: En bestyrelse har kun sin berettigelse så længe den evner at følge med, udvikle og fastholde gode tiltag, opfange signaler om forandringsbehov, og i øvrigt er i stand til fortsat at beskrive en vision for det fortsatte arbejde. Hvis ikke bestyrelsen magter disse ting, bør andre tage over!

Dette udkast; ”Ind i et nyt årti” er derfor i lighed med sine forgængere et oplæg til dig som KFD’er. Det er tænkt som en invitation til dig som medlem til at give besked om du synes vores fælles målsætning er god nok, om der mangler noget, eller om der er for meget. Det er vores tanke, at nedenstående nye udfordringer til bestyrelsen skal drøftes og evt. vedtages på generalforsamlingen til januar næste år.
Passer det til dig? Er det de rigtige prioriteringer?
KFD’s arbejde skal være for dig, så fortæl os hvad du tænker!

Nye udfordringer til bestyrelsen

Bestyrelsen for KFD bedes i 2011 påbegynde arbejdet med følgende (uprioriteret):

· KFD skal fastholde muligheden for udveksling og samarbejde med Bornholms Fodbolddommerklub, med det færøske fodboldforbund, og om muligt med andre nordiske lande og med England. Breddedommerudvalget og talentudvalget arbejder med dette.

· KFD’s hjemmeside skal gennemgribende redigeres, og herefter justeres løbende, så funktionalitet og indhold er så aktuelt som muligt. IT-udvalget arbejder med dette. 
· KFD skal forsøge at fastholde nye medlemmer via en aktiv og organiseret indsats. Vejlederudvalget og aktivitetsudvalget samarbejder om dette.

· KFD skal arbejde for, at der i disciplinærsager med forseelser mod dommeren straffes hårdere end nu, og at mulighederne i ’tjenestemandsparagraffen’ udnyttes i så vid udstrækning som muligt.

· KFD skal arbejde for, at muligheden for at idømme livsvarig karantæne til spillere, der modtager en dom for vold mod dommeren i relation til en fodboldkamp, tages i brug, såfremt en relevant sag opstår.

· KFD skal arbejde for indførelsen af et spiller-ID efter bl.a. svensk model, så alle hold i en KBU-kamp inden startfløjt til dommeren skal aflevere en kuvert med deres respektive spilleres KBU-ID-kort med foto og navn.
· KFD skal arbejde videre for, at muligheden for halvprofessionalisme for elitedommere i Danmark etableres. Dette arbejde sker sammen med divisionsdommerudvalget.

· KFD arbejder for, at alle KFD’ere føler de opstillede idealer for det gode virke som dommer, ”Den gode dommerkollega”, som en naturlig del af deres dommergerning. Dette arbejde sker sammen med breddedommerudvalget, og der arbejdes aktivt sammen med de dommere, der har svært ved at implementere idealerne, bl.a. via fætterordningen.
· KFD vil fortsætte, udbygge og udvikle fætterordningen, til hjælp og rådgivning af kolleger.

· KFD arbejder for, at Fair Matchday udbredes til og fastholdes i alle rækker under KBU.
· KFD arbejder for at holdenes kommunikation til og udmeldinger om dommere (hjemmesider, kampreferater, medier m.v.) holdes så saglig og sober som muligt, uden at dette bliver til et diktat om enighed. KFD påtaler konkrete forhold, hvor en dommer og/eller spillet bringes i miskredit via usaglig fremført kritik af dommere.
· KFD fastholder et vintertræningstilbud for alle medlemmer, og fastholder den individuelle ordning med rabat og særlige fordele for KFD’s medlemmer i form af adgang til fitness-center.

· KFD arbejder fortsat for, at indrangeringen under KBU tager hensyn både til talent, og til rutine og de bedste dommere. Indrangering kan godt foregå i to spor; ét for talenter og ét for de bedste dommere, uagtet alder. Når blot begge disse to grupperinger er repræsenteret i hver række, kan hensyn til såvel talentudvikling som berettigede ambitioner varetages.

· KFD forsøger at etablere et samarbejde med den københavnske firmaidræt, bl.a. om fortsat coaching af nye linjedommere.

· KFD skal arbejde for, at DFU og den enkelte dommers arbejdsvilkår bliver en synlig del af mediebilledet i Danmark.
· KFD skal arbejde for, at idrætsførstehjælp bliver en del af den strukturerede dommerefteruddannelse.

· KFD skal aktivt søge at opnå bedst mulige vilkår for dommerne, dommerklubberne og dommerklubunionerne i de kommende forhandlinger om en ny samarbejdsaftale mellem DFU og DBU.

· KFD skal fastholde et talentarbejde på højt niveau, og integrere KBU i dette arbejde.
