Bedst som man tror, at nu har man set og hørt alt, møder man noget, som rammer nye dybder. Min første reaktion, da jeg så nyheden om suspensionen af to prominente Sky Sports-værter, Andy Gray og Richard Keys, for diskriminerende kommentarer mod en kvindelig linjedommer i Premier League, var simpel vantro. Selv efter engelsk  pressestandard burde dette ikke kunne lade sig gøre. Men det kunne det - i den grad bevist af video- og lydoptagelser fra et tidspunkt, hvor de to herrer troede, at mikrofonen var slukket. 

Ikke det simpelt sexistiske ordvalg 'lækkerbisken'. Det er trods alt uden for denne klummes interesseområde. Men der er rigeligt at tage fat på rent fodboldfagligt. Bemærkningerne går på, at vi i dag har en kvindelig linjedommer, og så skal der nok komme noget kontroversielt.  Og ikke mindst kommentaren om, at kvinder ikke forstår sig på offside, og at nogen burde gå ned og lære hende offside-reglen. Min påstand er, at kvindelige dommere forstår offside-reglen væsentlig bedre end spillere (kvindelige som mandlige) - og nu kan jeg så med en tyk generalisering tilføje 'og bedre end engelske fodboldkommentatorer'.  For mens Liverpools første mål mod Wolverhampton ved første øjekast så yderst suspekt ud (hvor de to gamle hanelefanter også plumpede i), viste gentagelsen utvetydigt, at linjedommeren havde ret.      

Fodboldspillets regler er ens for mænd og kvinder. Faktisk gør fodboldloven en del ud af at definere, at selv om der står 'han' i teksten, dækker det begge køn. Ellers ville loven blive rigtig tyk, hvis der skulle stå 'han/hun' hver gang. 

Det samme gælder for dommerne. En kvindelig dommer eller linjedommer kan uden problemer dømme hvad som helst, så længe de ydre krav på det pågældende niveau er opfyldt.  De dommermæssige kvalifikationer skal selvfølgelig være i orden , og det skal de fysiske krav også. En kvindelig dommer/linjedommer skal således til hver en tid bestå de mandlige testkrav for at kunne dømme i herrerækkerne (for holdene spiller jo ikke langsommere, fordi der måtte være en kvindelig dommer involveret).

Det er reelt ikke noget problem.  I 2008 var jeg på Færøerne for at se Nicole Petignat fra Schweiz dømme UEFA Cup mellem EB/Streymur og Manchester City. Det lyder let, men det var det ikke, for City var ikke helt i omdrejninger, og EB  gjorde rigtig god modstand. Det gik fremragende - største problem var egentlig, at alle medrejsende fra City ville fotograferes sammen med hende bagefter, for det havde de godt nok aldrig oplevet.

Hun dømte herrekampe på højt niveau i Sc hweiz - og det samme gør mange af de nuværende UEFA-topdommere i deres respektive lande.  Også i Danmark dømmer vores kvindelige topdommere lokal herrefodbold på højt niveau (lokalserie eller lige under), så der er altså tale om et parallelt forløb mellem kvindefodbold og herrefodbold. Og er dommerne gode nok, kommer de også til at dømme herrefodbold højere oppe. Ingen diskrimination her - de bedste dommere til de bedste kampe. Vi er kommet langt, siden dengang et prominent medlem af  DBUs lovfortolkningsudvalg i  starten af 1970'erne nærmest skraldgrinede i direkte radio over spørgsmålet, om en kvinde kunne gå op til dommereksamen.

Hos vores nordiske naboer er det en selvfølge, at de øverste kvinderækker dømmes af kvindelige dommere. Det kan vi ikke klare, simpelthen fordi tilgangen og udvalget ikke er stort nok.  Tilbage i slut 80'erne og start 90'erne lå vi rigtig godt til.  Internationalt gik det også flot,  mindst helt sammenligneligt med mændene - dommer i EM-finale, linjedommer i VM-finale - men så kom nedturen.  Nogle skiftede by på grund af studie, nogle fik en civil karriere, nogle fandt en kæreste, som ikke interesserde sig for fodbold, nogle fik børn med tilhørende barsel osv osv.  Altsammen forståelige grunde til at droppe ud - men også forhold, som jeg ude i Europa har set andre dommere klare i stiv arm og fortsætte efterfølgende.

Vi  forsøger nu i Danmark at gøre en ekstra indsats for de kvindelige dommere i den forstand, at vi har tiknyttet en række specielt udvalgte udviklere til at se deres kampe, så snart de af lokalunionerne skønnes klar til at prøve kræfter med 1 division. Det svarer til, hvad vi gør omkring coaching-grupper på herresiden. Og bøtten er vendt - der er håb forude.

Problemet er, at der tilsyneladende  er stor  forskel på, hvor let de kvindelige dommere slipper gennem systemet lokalt.  Langt den overvejende del er øst for Storebælt. Det er realiteterne, men det virker ikke statistisk korrekt. Så der gemmer sig flere opfordringer her: til kvinder, som kunne tænke sig at blive dommere, om at melde sig - til lokalunioner og dommerklubber om at give dem en reel chance, når de begynder at dømme. Og til de få - pudsigt nok oftest mandlige - krigslystne ledere i kvindefodboldklubberne om at give de nye kvindelige dommere fair play og ikke f.eks. højlydt konstatere, at man hellere vil have en mandlig lavere rangeret dommer.  Sjovt nok er der uhyre sjældent problemer for de kvindelige dommere i herrekampene - dér kan de ligefrem have en gavnlig effekt. Jeg har selv set to berygtede serie 4-hold i København nærmest spise af hånden, da der kom en kvindelig dommer…   

    
    
