Jeg humper stadig noget bagefter med den aktuelle Champions League-dækning. Det, som nogen kunne forfalde til at kalde den stille årstid - der spilles jo ikke national fodbold - er i virkeligheden højsæsonen for sådan nogle mærkelige mennesker som klummeskriveren. Der er dommereksamener, teoritests, forberedelse i de forskellige dommerklubber landet over

 - og ikke mindst ligger træningslejren for vores elitedommere i den kommende weekend.  Så jeg griber en uge bagud til kampen mellem Milan og Tottenham, som jeg også varslede i sidste uge. På et eller andet tidspunkt skal det nok lykkes at komme på omgangshøjde.

Kampen forrige tirsdag i Milano blev på mange måder både et lærestykke og skrækscenarie. Hvad der egentlig var en forrygende fodboldkamp, blev totalt overskygget af et par isolerede episoder, som involverede Milan-spillerne Flamini og Gattuso. 
Lad os starte med Flamini, som i starten af 2. halvleg får sat en morderisk tackling ind på Tottenhams Corluka. Handlingen takseres til et gult kort - og det er nok på grund af afgørelsen her, at kampens dommer begynder at få problemer. Det skal medgives, at det går rasende stærkt, og at det først er i de langsomme gengivelser, at forbrydelsen virkelig kommer til sin ret, om jeg så må sige. Men Flamini jagter en løs og ufarlig bold helt ude ved den ene sidelinje og sætter så i fuld fart en tackling ind for at erobre bolden. Den er sprunget ind med begge fødder, med strakte ben og knopperne forrest og uden nogen som helst kontakt med jorden. Resultatet er en Corluka, som må bæres ud - men mirakuløst nok viser sig at være sluppet rimelig billigt fra udåden.   
Når man efter fodboldloven skal vurdere følgestraffe (tildeling af kort eller ej), opererer man med tre begreber: satset, hensynsløst og unødig stor kraft.  De er alle tre defineret i klar tekst, og idéen er selvfølgelig, at når dommeren møder sådan en situation, skal han mentalt spole definitionerne igennem, blive enig med sig selv om, hvor den situation, som han har set, lander - og så handle derefter.
Satset omsættes til 'spilleren har udvist manglende forudseenhed, handlet risikobetonet eller undladt at tage forholdsregler i sin kamp om bolden' . Det sker frygtelig mange gange i en fodboldkamp - og slutresultatet vil normalt være et frispark og ikke andet.
Hensynsløst defineres som 'spilleren har handlet fuldstændig uden hensyntagen til den fare eller de konsekvenser, som hans modspiller kan udsættes for'.  Straffen vil være en advarsel.  Bemærk det lille ord 'kan' mod slutningen - det behøver ikke have været farligt, men det kunne være blevet det.

Unødig stor kraft kalder på de store ord, nemlig at 'en spiller på ukontrolleret måde er gået langt ud over den nødvendige kraftanvendelse og udsætter sin modspiller for fare'. Her er faren blevet en realitet - og alle hæmninger er væk hos den, som begår forseelsen.  Straffen kan kun være en udvisning.
Set på TV fra den meget taknemlige lænestol og med langsomme gengivelser er der hos mig ikke gnist af tvivl om, at Flaminis tackling hører til i den sidste afdeling, så han slipper meget, meget billigt. 

Gattusos fingeraftryk i denne kamp hører mere hjemme i afdelingen for værtshusslagsmål end for fodboldkampe. Billedet af Gattuso med halsgreb på assistenttræner Joe Jordan må være kandidat til en eller anden pressefoto-pris, kunne jeg forestille mig.  Åbenbart kom der så også en skalle til efter kampens slutning. Nu er jeg så tilpas gammel til, at jeg godt kan huske Joe Jordans aktive karriere hos bl.a. Leeds, og han har bestemt aldrig tilhørt det tavse flertal - så jeg kan levende forestille mig, hvilke ord, der er føget frem og tilbage. Men det må være fuldstændig klart, at ingen som helst mundtlig bemærkning kan retfærdiggøre Gattusos handling. Og alene ved halsgrebet mangler der helt klart et rødt kort.
Mandag kom så UEFAs dom med fire spilledages karantæne til Gattuso. Først og fremmest er det virkelig godt, at man tager fat i problemet (der er altså også mange unge mennesker, som ser på her, og de skulle nødig opfatte dette som en acceptabel opførsel). Dernæst mener jeg principielt ikke, at man fra dommerside overhovedet skal blande sig i karantæneudmålinger (det er for mig to helt separate opgaver, henholdsvis den udøvende og den dømmende magt, for nu at hoppe op på den høje juridiske hest).  Men alligevel vil jeg dog tillade mig at bemærke, at Gattuso nok var heldig med at udføre handlingen inde på banen og ikke ude på parkeringspladsen bag stadion, hvor taksten sikkert ville have været en ganske anden.
Fodboldloven opererer med to begreber, som begge skal koste en udvisning.  Spil, som i alvorlig grad er utilladeligt - og voldsom adfærd.  Det første begås mod en modspiller i kamp om bolden - det sidste mod hvem som helst, uden at bolden overhovedet er involveret (fodbolden er ikke længere det primære). Flamini falder i den første kategori, Gattuso i den anden. Det er godt nok sjældent at få begge dele præsenteret i samme kamp med så få minutter imellem. 
