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I REFCOM er vi glade for og stolte over at KFD har valgt os som leverandør af Adidas dommerudstyr, og vi ser frem til snart at kunne levere dit nye tøj.
I skemaet nedenfor skal du indtaste dit navn, samt vælge tøjstørrelse og ærmelængde.
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Ønsker du at købe andre produkter, til fragtfri levering samtidig med disse, kan du indtil 20. maj, bestille i webshoppen på www.refcom.dk. Hvis du køber for under 1.500 kr., vil der i første omgang blive opkrævet 55 kr. i fragt. Dette beløb refunderer vi inden levering. Skriv dommernummer og ”Til Levering KFD” i bemærkningsfeltet.
Som medlem i KFD vil du altid, også efter 20. maj, få minimum 20% i rabat på dommerkollektionen og fodtøj. Rabatten beregnes i forhold til vejl. udsalgspris (kaldet ”oprindelig pris” i webshoppen). Du modtager din ordrebekræftelse pr. e-mail umiddelbart efter købet, og her vil den ”normale” pris fremgå. Når din bestilling bliver behandlet/pakket, vil rabatten blive trukket fra din købspris, og det korrekte beløb efterfølgende blive hævet på din konto.
Det er vigtigt, at du skriver dit dommernummer samt KFD i bemærkningsfeltet.
Ordrer modtaget efter 20. maj 2012 behandles efter REFCOM’s almindelige forretningsbetingelser.
Vi glæder os til et godt og frugtbart samarbejde.
Mange hilsner fra
Michael Johansen og Thomas Vejlgaard
REFCOM
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