Optagelses procedure

KFD’s talentprofil er udgangspunktet for, hvem vi leder efter. Det kan være, at ikke alle evner er fuldt udviklede, men det er et helt ufravigeligt krav, at talenter arbejder målrettet på at kunne leve op til denne beskrivelse. Hvis du efter at have læst talentprofilen mener, at du kan og gerne vil indgå i talentprogrammet, kan du ansøge om det. Bemærk, at der ikke ledes efter talenter på et vist indrangeringsniveau – det kan være såvel DS’ere som ikke indrangerede. Det kan være dommer-fokuserede som linjedommer-fokuserede, og det kan naturligvis være mænd såvel som kvinder.
Henvend dig til talentchefen med din skriftlige ansøgning, hvis du vil i betragtning til talentprogrammet. 
Der er ingen formkrav til ansøgningens indhold, men er du blevet udviklet indenfor det seneste år, så vedlæg disse. Har du fået en vejleders skriftlige feed back indenfor det seneste år, så vedlæg dem. Og forhold dig så ellers i din ansøgning til, hvorfor du mener at kunne passe på profilen som et talent for KFD.
Talentchefen vil gennemgå alle ansøgninger og evt. rådføre sig med repræsentanter fra KFD, udviklere, vejledere og bestyrelsen.
Alle ansøgere vil få et konkret begrundet svar, og der vil evt. blive indkaldt til samtaler forinden endelig optagelse i talentprogrammet, ligesom der kan blive tale om en varslet teoretisk og/eller fysisk test.
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